
 

บทท่ี 3 
หลักการของแบบจําลองเวกเตอรสเปซ 

 
        แบบจําลองเวกเตอรสเปซเปนการจัดรูปแบบของเอกสารหรือตัวแทนของเอกสาร (Document 
Representation) เพื่อใหงายตอการประมวลผลและตีความ ซ่ึงรูปแบบจะมีลักษณะของการแสดง
ความสัมพันธระหวางคําในเอกสารทั้งหมดดวยเวกเตอร 2 มิติ ซ่ึงคําท่ีไดนั้นตองผานกระบวนการ
ทําใหเปนบรรทัดฐาน (Normalization) แลว (เชน การตัดคําหยุดออกไป รวมถึงการใหน้ําหนักกับ
คําเหลานั้น) และเอกสารท้ังหมดท่ีมีอยูในฐานขอมูล รูปแบบเชนนี้ เ รียกวาการจัดรูปแบบ
แบบจําลองเวกเตอรสเปซ หรือบางคร้ังเรียกตามรูปแบบของเอกสารท่ีปรากฏวาถุงของคํา (Bag of 
Words) 
 

ตาราง 3.1 การจัดรูปแบบของเอกสารแบบถุงของคํา 
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        แบบจําลองเวกเตอรสเปซ เปนแบบจําลองท่ีแสดงเนื้อหาของเอกสารในรูปแบบเวกเตอรของ
คําท่ีไดรับการปรับน้ําหนักแลว โดยเอกสาร (Document) จะถูกแปลงไปเปนเวกเตอรดวยการแปลง
คําแตละคําในเอกสารไปเปนชุดคําท่ีเหมือน ๆ กัน (Corresponding Word Stem) แลวทําการปรับ
น้ําหนักของชุดคําศัพท องคประกอบท่ีสอดคลองกันเหลานี้จะใชเปนตัวแทนของเอกสาร 
        ความสําเร็จของการใชแบบจําลองเวกเตอรสเปซอยูท่ีความเขากันไดดีในเชิงมิติ (Dimensional 
Compatibility) คือ การเปรียบเทียบเอกสาร 2 เอกสาร หรือเอกสารกับคําขอจะอยูบนพื้นฐานของ
การเปรียบเทียบคําท่ีเหมือนกันในเอกสารเสมอ 
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3.1 กระบวนการแบบจําลองเวกเตอรสเปซ 
        แบบจําลองเวกเตอรสเปซ คือ การแทนเอกสาร และขอสอบถามหรือขอมูลนําเขา (Query) ดวย
เวกเตอรท่ีเรียกวา “เวกเตอรของคํา” (Vector of Terms) โดยแกนแตละแกนของเวกเตอร คือ คํา 
(Term) ท่ีปรากฏอยูในเอกสาร คําเหลานี้ไดจากการคัดเลือกจากคําท้ังหมดท่ีปรากฏอยูในทุก
เอกสาร แลวบันทึกเก็บไวในพจนานุกรมหรือฐานขอมูล เพื่อใชอางอิงในการสรางเวกเตอรของคําท่ี
ตรงกันท้ังฐานขอมูล และความยาวของเวกเตอร คือ คาความถ่ีของคําท่ีถูกเลือกซ่ึงปรากฏอยูใน
เอกสารนั้นประกอบรวมกัน 
        แบบจําลองเวกเตอรสเปซเปนรูปแบบหนึ่งในการแสดงเอกสารผานทางคําท่ีเอกสารนั้น ๆ มีคํา
นั้นอยู โดยวิธีนี้จะทําการเปรียบเทียบจากคําท่ีเปนขอสอบถามวามีความคลายคลึงกับเอกสารที่มีอยู
สวนใดบาง สวนวิธีการกระทํานั้นจะทําโดยการนําคําในเอกสารแตละเอกสารมาทําการแยก
ออกเปนตารางความถ่ีของคํา โดยจะเรียกตารางความถ่ีของคําวาเวกเตอร (Vector) และทําการ
จัดเก็บไวในอะเรย จากนั้นจะนําเอาเวกเตอรซ่ึงเปนตัวแทนของเอกสารนั้น ๆ มาทําการเทียบกับ
คําศัพท โดยคําศัพทนั้นจะถูกสรางข้ึนมาจากคําทุกคําในเอกสารทั้งหมดในระบบ 
        ตัวอยางเชน ในเอกสาร A มีคําวา “การวัดความคลายคลึงของเอกสารภาษาไทยโดยใชหลักการ
ประมวลผลภาษาธรรมชาติ” และในเอกสาร B มีคําวา “ความคลายคลึงของเอกสารภาษาอังกฤษ” 
สามารถท่ีจะนํามาแยกออกเปนตารางความถ่ีของคําไดตามตาราง 3.2 และตาราง 3.3 
        เอกสาร A “การวัดความคลายคลึงของเอกสารภาษาไทยโดยใชหลักการประมวลผล
ภาษาธรรมชาติ” 
        เม่ือทําการตัดคําจะไดเปน การ|วัด|ความ|คลายคลึง|ของ|เอกสาร|ภาษา|ไทย|โดย|ใช|หลัก|การ|
ประมวลผล|ภาษา|ธรรมชาติ 
 

ตาราง 3.2 แสดงความถ่ีของคําในเอกสาร A 
การ วัด ความ คลายคลึง ของ เอกสาร ภาษา ไทย 

2 1 1 1 1 1 1 1 
โดย ใช หลัก ประมวลผล ธรรมชาติ   

2 1 1 1 1 1 1 

 
        เอกสาร B “ความคลายคลึงของเอกสารภาษาอังกฤษ” 
        เม่ือทําการตัดคําจะไดเปน ความ|คลายคลึง|ของ|เอกสาร|ภาษา|อังกฤษ 
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ตาราง 3.3 แสดงความถ่ีของคําในเอกสาร B 
ความ คลายคลึง ของ เอกสาร ภาษา อังกฤษ 

1 1 1 1 1 1 

         
        โดยมีคําศัพทในระบบคือ การ วัด ความ คลาย คลึง ของ เอก สาร ภาษา ไทย โดย ใช หลัก 
ประมวล ผล ธรรมชาติ และ อังกฤษ ตอจากนั้นก็จะนําเอกสารท้ัง A และ B มาทําเปนเวกเตอร
เพื่อท่ีจะนํามาทําการเปรียบเทียบกับคําศัพทท่ีมีในระบบ 
        เอกสาร A เม่ือนํามาทําเปนเวกเตอร 
        เวกเตอรของเอกสาร A: (2, 1, 1, 1, 1, 1, 2, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 0) 
 

ตาราง 3.4 แสดงคาของเอกสาร A เม่ือนํามาทําเปนเวกเตอร 
การ วัด ความ คลายคลึง ของ เอกสาร ภาษา ไทย โดย 

2 1 1 1 1 1 2 1 1 
ใช หลัก ประมวลผล ธรรมชาติ อังกฤษ 
1 1 1 1 0 

 
        เอกสาร B เม่ือนํามาทําเปนเวกเตอร 
        เวกเตอรของเอกสาร B: (0, 0, 1, 1, 1, 1, 1, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 1) 
 

ตาราง 3.5 แสดงคาของเอกสาร B เม่ือนํามาทําเปนเวกเตอร 
การ วัด ความ คลายคลึง ของ เอกสาร ภาษา ไทย โดย 

0 0 1 1 1 1 1 0 0 
ใช หลัก ประมวลผล ธรรมชาติ อังกฤษ 
0 0 0 0 1 

         
        เม่ือมีขอสอบถามเขามาในระบบ ก็จะนําคําท่ีไดจากขอสอบถามมากระทําเปนเวกเตอร 
เชนเดียวกับเอกสาร A และเอกสาร B แลวจึงนําเวกเตอรของขอสอบถามท่ีไดนั้นมาทําการ
เปรียบเทียบกันวาเอกสารใดมีความคลายคลึงกับคําท่ีไดจากขอสอบถาม 
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        โดยสมมุติใหขอสอบถามท่ีเขามาเปน “การประมวลผลเอกสารภาษาอังกฤษ”  
        เม่ือทําการตัดคําจะไดเปน การ|ประมวลผล|เอกสาร|ภาษา|อังกฤษ 
        ขอสอบถามเม่ือนํามาทําเปนเวกเตอร 
        เวกเตอรของขอสอบถาม : (1, 0, 0, 0, 0, 1, 1, 0, 0, 0, 0, 1, 0, 1) 
 

ตาราง 3.6 แสดงคาของขอสอบถามเม่ือนํามาทําเปนเวกเตอร 
การ วัด ความ คลายคลึง ของ เอกสาร ภาษา ไทย โดย 

1 0 0 0 0 1 1 0 0 
ใช หลัก ประมวลผล ธรรมชาติ อังกฤษ 
0 0 1 0 1 

         
        จากนั้นจึงนําเวกเตอรท่ีไดมาทําการเปรียบเทียบกันในขอบเขตเชิงสถิติเวกเตอรโดยขอ
สอบถามจะถูกเปรียบเทียบกับแตละเวกเตอรเอกสารโดยการคํานวณผลคูณภายในของท้ัง 2 
เวกเตอรจะไดวาจํานวนคําท่ีตรงกับในเอกสารเวกเตอรของขอสอบถาม 
        ขอสอบถาม (1, 0, 0, 0, 0, 1, 1, 0, 0, 0, 0, 1, 0, 1) 
        เวกเตอร A (2, 1, 1, 1, 1, 1, 2, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 0) 
        ขอสอบถาม * เวกเตอร A = (1*2) + (0*1) + (0*1) + (0*1) + (0*1) + (1*1) + (1*2) + (0*1) 
+ (0*1) + (0*1) + (0*1) + (1*1) + (0*1) + (1*0) 
 = 6 
        ขอสอบถาม (1, 0, 0, 0, 0, 1, 1, 0, 0, 0, 0, 1, 0, 1) 
        เวกเตอร B (0, 0, 1, 1, 1, 1, 1, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 1) 
        ขอสอบถาม * เวกเตอร B = (1*0) + (0*0) + (0*1) + (0*1) + (0*1) + (1*1) + (1*1) + (0*0) 
+ (0*0) + (0*0) + (0*0) + (1*0) + (0*0) + (1*1) 
 = 3 
        จากตัวอยางจะเห็นไดวาเอกสาร A จะตรงกับขอสอบถามมากกวาเอกสาร B เพราะวาผลคูณ
ภายในมีคาสูงกวา 
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        รูปแบบการทํางานของแบบจําลองเวกเตอรสเปซ 
        1) ใหความสําคัญกับความถี่ของคําท่ีปรากฏอยูในเอกสารและความถ่ีมีผลตอการใหน้ําหนัก
ของคําในเอกสาร โดยท่ี 
                - การนับความถ่ีของคํา (Term Frequency : TF) คือ การใชความถ่ีของคํา เชน พบ 1 คร้ัง 
เรียกวา เทอม (Term) ท้ังนี้ข้ึนอยูกับจํานวนคําของเอกสาร โดยเทอมจะแทนคําศัพทของแตละคํา 
                - คาน้ําหนักคํา (Term Weight : W) ความถ่ีของคํา ๆ หนึ่งท่ีพบในทุก ๆ เอกสาร 
        2) การสรางตารางความถ่ีของคําเปนข้ันตอนในการหาความถ่ีของคําศัพท และกําหนดคา
น้ําหนักของคําศัพทในแตละเอกสารลงในตารางความถ่ีของคํา 
        3) การนําเสนอขอมูลในเชิงเวกเตอร ซ่ึงคําศัพทในตารางความถ่ีของคําจะถูกนําเสนอในเชิง
เวกเตอร โดยจะถูกมองเปนอะเรยของเวกเตอร เชน (3, 1, 0, 0, 0) 
        4) การคํานวณคาความเหมือนโดยคุณสมบัติของเวกเตอรทําใหสามารถคํานวณคาความ
คลายคลึงระหวางเวกเตอรไดจากคาสัมประสิทธ์ิโคไซนของมุมระหวางคูเวกเตอร ซ่ึงจะมีคาอยู
ระหวาง 0 ถึง 1 
        5) สามารถจัดลําดับ (Ranking) ของเอกสารโดยใชเกณฑความสําคัญของคําและการเขากันได
ของคํา 
        ขอดีของแบบจําลองเวกเตอรสเปซ คือ ใชคณิตศาสตรเรียบงายในการคิด มีการพิจารณาจาก
ความถ่ีของคํา และสามารถจัดลําดับของเอกสารได และสามารถใชกับเอกสารที่มีขอมูลมาก ๆ ไดดี 
แบบจําลองเวกเตอรเปนการจับคูแบบไมเท่ียงตรง (Inexact Match) เชนเดียวกับ แบบจําลองความ
นาจะเปน (Probabilistic Model) ทําใหสามารถคนหาแบบเปนบางสวน (Partial Search) ได 
        ขอเสียของแบบจําลองเวกเตอรสเปซ คือ แบบจําลองเวกเตอรสเปซจะไมสนใจในความหมาย
ของคํา วลี โครงสรางของคํา หรือคําท่ีมีความหมายเหมือนกัน เพราะแบบจําลองเวกเตอรสเปซอยู
บนขอสมมุติท่ีวาคําทุกคําไมมีความสัมพันธกัน ซ่ึงในความเปนจริงคําจะมีความสัมพันธหรืออางอิง
กันในเชิงความหมาย 
 
3.2 การใหคาน้ําหนักคํา (Term Weighting) 
        คําท่ีมีความสําคัญหรือใชเปนตัวแทนของเอกสารท่ีดี ควรจะปรากฏอยูเปนจํานวนมากใน
เนื้อหาของเอกสารเฉพาะฉบับนั้น และปรากฏอยูนอยมากในชุดเอกสารที่เหลือท้ังหมด แตถาคํานั้น
ปรากฏเปนจํานวนมากในทุก ๆ เอกสาร แสดงวาคําดังกลาวไมสามารถเปนตัวแทนของเอกสารใดๆ 
ได ซ่ึงคําเหลานี้เรียกวา คําหยุด (Stop Word) เชน คําวา “ท่ี” “และ” “ซ่ึง” เปนตน ดังนั้นการใหคา
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น้ําหนักคํา ๆ หนึ่งในเอกสารฉบับหนึ่งจะพิจารณาจากการนับความถ่ีของคําท่ีปรากฏในเอกสารนั้น
และจํานวนของเอกสารทั้งหมดท่ีมีคํา ๆ นั้นปรากฏอยู 
        ธีรศักดิ์ สังขศรี (2548) กลาวไววา การใหคาน้ําหนักคํา ๆ หนึ่งในเอกสารฉบับหนึ่งจะพิจารณา
จากการนับความถี่ของคําท่ีปรากฏในเอกสารน้ัน ๆ และจํานวนของเอกสารท้ังหมดที่มีคํา ๆ นั้น
ปรากฏอยู 
        วิธีการใหคาน้ําหนักคําท่ีนิยมใชกันมากคือ การกําหนดคาน้ําหนักคําในเอกสารตามแนวคิด
ของซอลต่ัน (1989) ซ่ึงจะประกอบดวยกระบวนการ 2 กระบวนการ คือ 
                1) การนับความถ่ีของคํา ถาคําท่ีปรากฏยิ่งบอยในเอกสารจะยิ่งมีความสําคัญตอเอกสาร
นั้นมากยกเวนคําหยุด การนับความถ่ีของคําเปนการนับจํานวนคร้ังของคําท่ีคํานั้นปรากฏในเอกสาร 
เชน ถาพบคําวา “เวกเตอร” ในเอกสาร 10 คร้ัง คาการนับความถ่ีของคําจะมีคาเทากับ 10 การนับ
ความถ่ีของคํานั้นยังเปนการปรับปรุงการวัดคาความถูกตองของขอมูลอีกดวย 
                2) การหาคาสวนกลับความถ่ีของเอกสาร (Inverse Document Frequency: IDF) เปนการ
ชวยปรับปรุงการวัดคาความแมนยําของขอมูล สูตรคํานวณการหาคาสวนกลับความถ่ีของเอกสาร
ตามสมการ (3.1) 
 

                        ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

df
Nidf log                                                                                          ...... (3.1) 

 
                        โดยท่ี idf  คือ คาสวนกลับความถ่ีของเอกสาร 
                                    N  คือ จํานวนเอกสารในชุดเอกสารทั้งหมด 
                                    df  คือ คาความถ่ีของเอกสาร (Document Frequency) ของคําแต
ละคํา ถาคําใดปรากฏในเอกสารทุกฉบับจะมีคาเทากับ N ซ่ึงทําใหคาสวนกลับความถ่ีของเอกสารมี
คาเทากับศูนย 
        เม่ือรวมปจจัยหรือกระบวนการท้ัง 2 อยางนี้เขาดวยกัน สามารถนําไปคํานวณหาคาน้ําหนักคํา 
ไดดังสมการ (3.2) 
 

                        idftfw ∗=  หรือ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
∗=

df
Ntfw log                                                       ...... (3.2) 
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        ตัวอยาง เชน มีเอกสารอยู 3 เอกสาร ไดแก 
                D1: “การวัดความคลายคลึงของเอกสารภาษาไทยโดยใชหลักการประมวลผล
ภาษาธรรมชาติ” 
                เม่ือทําการตัดคําจะไดเปน การ|วัด|ความ|คลายคลึง|ของ|เอกสาร|ภาษา|ไทย|โดย|ใช|หลัก|
การ|ประมวลผล|ภาษา|ธรรมชาติ 
                D2: “ความคลายคลึงของเอกสารภาษาอังกฤษ” 
                เม่ือทําการตัดคําจะไดเปน ความ|คลายคลึง|ของ|เอกสาร|ภาษา|อังกฤษ 
                D3: “การประมวลผลเอกสารภาษาอังกฤษ” 
                เม่ือทําการตัดคําจะไดเปน การ|ประมวลผล|เอกสาร|ภาษา|อังกฤษ 
        และมีขอสอบถามท่ีเขามาคือ 
                Q: “เอกสารภาษาธรรมชาติ” 
                เม่ือทําการตัดคําจะไดเปน เอกสาร|ภาษา|ธรรมชาติ 
        สามารถท่ีจะนําเอกสารที่มีท้ังหมดมาทําเปนดัชนีคําศัพท (Index Term) เพื่อท่ีจะนําไปใชใน
การนบัความถ่ีของคําและคาสวนกลับความถ่ีของเอกสารได 
 

ตาราง 3.7 แสดงคําในเอกสารท้ังหมด เม่ือนํามาทําเปนดชันีคําศัพท 
เทอม คํา 

T1 การ 
T2 ของ 
T3 คลายคลึง 
T4 ความ 
T5 ใช 
T6 โดย 
T7 ไทย 
T8 ธรรมชาติ 
T9 ประมวลผล 

T10 ภาษา 
T11 วัด 
T12 หลัก 
T13 อังกฤษ 
T14 เอกสาร 
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        จะไดการนับความถ่ีของคําไดตามตาราง 3.8 
 

ตาราง 3.8 แสดงความถ่ีของคําแตละคําท่ีพบในเอกสารแตละเอกสาร 
 T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7 T8 T9 T10 T11 T12 T13 T14 

D1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 0 1 

D2 0 1 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 

D3 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 

 
        เม่ือนําการนับความถ่ีของคํามาเขียนในรูปแบบเมตริกซจะไดตามรูป 3.1 
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รูป 3.1 การนับความถ่ีของคําเม่ือนํามาเขียนในรูปเมตริกซ 
 

        จะไดคาความถ่ีของเอกสาร หรือความถ่ีของเอกสารท่ีพบของดัชนีคําศัพทแตละคําในเอกสาร
เพื่อท่ีจะนําไปใชในการหาคาสวนกลับความถ่ีของเอกสารตอไป โดยแสดงในรูปของเมตริกซตาม
รูป 3.2 
 

[ ]321132111122221
1 =DF  

รูป 3.2 ความถ่ีของเอกสารที่พบของดัชนีคําศัพทแตละคําในเอกสาร 
 

        หลังจากนั้นจึงนําคาท่ีไดจากการหาคาความถ่ีของเอกสารมาทําการหาคาสวนกลับความถ่ีของ
เอกสาร โดยมีข้ันตอนดังนี้ 
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                (ก) ถาดัชนีคําศัพทหนึ่ง ๆ ปรากฏเพียง 1 คร้ังในเอกสารทั้ง 3 จะได 

    ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

df
Nidf log  

            =  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

1
3log  

            =  0.477 
                (ข) ถาดัชนีคําศัพทหนึ่ง ๆ ปรากฏเพียง 2 คร้ังในเอกสารทั้ง 3 จะได 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

df
Nidf log  

        =  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
3log  

        =  0.176 
                (ค) ถาดัชนีคําศัพทหนึ่งๆ ปรากฏเพียง 3 คร้ังในเอกสารทั้ง 3 จะได 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

df
Nidf log  

            =  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
3log  

        =  0 
 

        และหลังจากคํานวณคาท้ังหมดเสร็จสามารถนํามาเขียนในรูปแบบของเมตริกซ ไดตามรูป 3.3 
 

[ ]0.0176.0477.0477.00.0176.0477.0477.0477.0477.0176.0176.0176.0176.0=iIDF  
รูป 3.3 คาท่ีไดหลังจากการคาํนวณหาคาสวนกลับความถี่ของเอกสารแลว 

 
        หลังจากนั้นจึงนําคาการนับความถ่ีของคําและคาสวนกลับความถ่ีของเอกสารท่ีไดมาทําการหา
คาน้ําหนักคําแตละคําในเอกสารตามรูป 3.4 
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รูป 3.4 การหาคาน้ําหนกัคําแตละคําในเอกสาร 
 

        หลังจากการคํานวณหาคาน้ําหนักคําแตละคําในเอกสารแลว จะไดคาน้ําหนักคําแตละคําตาม
ตาราง 3.9 
 

ตาราง 3.9 คาท่ีไดหลังจากการคํานวณคาน้าํหนักคําในเอกสารแลว 
 T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7 

D1 0.352 0.176 0.176 0.176 0.477 0.477 0.477 

D2 0 0.176 0.176 0.176 0 0 0 

D3 0.176 0 0 0 0 0 0 

 T8 T9 T10 T11 T12 T13 T14 

D1 0.477 0.176 0 0.477 0.477 0 0 

D2 0 0 0 0 0 0.176 0 

D3 0 0.176 0 0 0 0.176 0 

 
        จากนั้นจึงนําขอสอบถามท่ีทําการรับเขามาในตอนแรกมาทําการเขากระบวนการเชนเดียวกับ
คําในเอกสารในการหาคาน้ําหนักคํา ต้ังแตตนจนกระท่ังไดเปนคาน้ําหนักคําออกมาตามตาราง 3.10 
 

ตาราง 3.10 คาท่ีไดหลังจากการคํานวณคาน้าํหนักคําของขอสอบถามท่ีรับเขามา 
 T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7 

Q 0 0 0 0 0 0 0 

 T8 T9 T10 T11 T12 T13 T14 

Q 0.477 0 0 0 0 0 0 
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3.3 การวัดความคลายคลึง (Similarity Measure) 
        การวัดความคลายคลึงของเอกสารนั้นสามารถจําแนกไดเปน 2 ประเภท คือ 
                (1) การวัดความคลายคลึงจากการมีหรือไมมีคําสําคัญในเอกสาร 
                (2) การวัดความคลายคลึงจากความถ่ีของคําสําคัญท่ีพบในเอกสาร 
        สําหรับการคนควาอิสระน้ีจะสนใจเฉพาะในสวนของการวัดความคลายคลึงของเอกสารจาก
ความถ่ีของคําสําคัญท่ีเกิดข้ึน โดยท่ีเอกสารใด ๆ ก็ตามสามารถนําเสนอในรูปแบบของเวกเตอร
หรือรายการคําสําคัญซ่ึงเกิดข้ึนในเอกสาร โดยกําหนดใหเวกเตอรแสดงถึงทุก ๆ คําสําคัญท่ีมีอยู 
        ข้ันตอนวิธีการพื้นฐานกอนท่ีจะทําการจัดกลุมเอกสารหรือการคนคืนเอกสาร จําเปนตองศึกษา
ถึงการเลือกข้ันตอนวิธี ท้ังนี้เพราะคุณลักษณะของขอมูลมีผลตอการจัดกลุมเอกสารและการคนคืน
เอกสาร และท่ีสําคัญท่ีสุดคือวิธีการที่ใชในการวัดคาความคลายคลึง ซ่ึงสามารถจําแนกคาความ
คลายคลึงออกเปน 3 กลุมใหญ ๆ คือ สัมประสิทธ์ิระยะทาง (Distance Coefficients) สัมประสิทธ์ิ
ความสัมพันธ (Association Coefficients) และสัมประสิทธ์ิความนาจะเปน (Probabilistic 
Coefficients) 
 

ตาราง 3.11 ตัวอยางสัมประสิทธ์ิความสัมพันธแบบตาง ๆ 
วิธีวัดคาความเหมือน การวัดคาแบบไบนารี่เวกเตอร การวัดคาแบบใหนํ้าหนักเวกเตอร 
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        การวัดความคลายคลึงของเอกสารจะอาศัยคาน้ําหนักคําหลักท่ีมีอยูในแตละเอกสารและคา
น้ําหนักคําของขอสอบถาม โดยคาน้ําหนักคําหลักในเอกสารคํานวณไดจากข้ันตอนการเตรียม
ขอมูล สวนคาน้ําหนักคําของขอสอบถามจะคํานวณไดจากข้ันตอนการเปรียบเทียบเอกสารในแตละ
คร้ัง 
        เม่ือคํานวณไดคาน้ําหนักคําหลักในเอกสารและคาน้ําหนักคําของขอสอบถามไดแลวจะนําไป
แทนท่ีในสมการ (3.3) เพื่อคํานวณหาคาความคลายคลึงของเอกสาร โดยใชวิธีแบบเวกเตอร 
(Vector Based Similarity Measurement) 
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                เม่ือ 
                        ),( jDQsim  คือ คาความคลายคลึงระหวางขอสอบถามกับเอกสาร j  
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jijQ ww )( ,, คือ คาผลรวมของ Cross Product ระหวางคาน้ําหนักคําของขอ

สอบถาม Q  กับคาน้ําหนักคําหลัก i  ในเอกสาร j  
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∀j

jQw 2
,  คือ ผลรวมของคาน้ําหนักท้ังหมดของขอสอบถาม Q  
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∀i

jiw 2
,   คือ ผลรวมของคาน้ําหนักท้ังหมดของคําหลัก i  ในเอกสาร j  

 
        3.3.1 การวัดความคลายคลึงเชิงมุม (Cosine Similarity Measurement) 
        การวัดความคลายคลึงของเอกสารดวยวิธีการวัดความคลายคลึงเชิงมุมนั้นเปนวิธีการ
เปรียบเทียบความคลายคลึงของเอกสารสองเอกสาร โดยแตละเอกสารจะถูกแทนดวยเวกเตอรขนาด
เอ็น (N-Dimensional Vector) ซ่ึงเก็บคาน้ําหนักคําแตละคําในเอกสารนั้น (N-Dimensional Vector 
in Term Space) การเปรียบเทียบความคลายคลึงของเอกสารจะเปรียบเทียบโดยดูจากมุมโคไซนของ
มุมระหวาง 2 เวกเตอรของเอกสาร หากเอกสารทั้งสองเอกสารคลายคลึงกันมาก เวกเตอรของ
เอกสารท้ัง 2 จะทับกันเกือบสนิท มุมจึงมีคานอย คาโคไซนท่ีไดจะมีคามาก ตัวอยางในการวัดคา
ความคลายคลึงระหวางเวกเตอร d  และเวกเตอร d ′  จะมีคาดังสมการ (3.4) 
 

                
dd
ddSimilarity
′
′∗

=                                                                                        ...... (3.4) 

 
        โดย dd ′∗  คือ เวกเตอรของโปรดักซ (Product) 
        ตัวอยางเชน 
                d    =  ( )0,1,1,1,2  
                d ′   =  ( )0,1,0,0,0  
                dd ′∗      =  (2 * 0) + (1 * 0) + (1 * 0) + (1 * 1) + (0 * 0) 
                                =  1 
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                d            =  22222 01112 ++++  
                                = 7  
                                =    2.646 
                d ′           =  22222 01000 ++++  
                                =  1  
                                =  1 

                คาความคลายคลึง   = 
646.21

1
∗

 

                                  =  0.378 
 
        ท้ังนี้คาความคลายคลึงสูงสุดท่ีวัดดวยวิธีนีจ้ะมีคาเทากับ 1 โดยมีความหมายคือ เวกเตอรท้ัง
สองทํามุมระหวางกัน 0 องศา นั้นคือเวกเตอรท้ังสองมีทิศทางเดียวกนั 


